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ситуаціях соціальної взаємодії, керуватися етичними нормами спілкування. Вченими доведено, що 

несформованість навичок спілкування та депривація потреби у спілкуванні особливо небезпечні в 

дошкільному віці, оскільки спричинюють відставання у мислительному та мовленнєвому розвитку, 

зниження пізнавальних мотивів, що загалом гальмує темпи розвитку здатності до учіння. Це 

обумовлює необхідність діагностики комунікативної сфери дошкільників у загальній системі 

вивчення готовності до шкільного навчання [2]. 

Таким чином, на основі аналізу дослідження вітчизняних і зарубіжних психологів і педагогів, 

ми дійшли висновку, що комунікативно-мовленнєвий розвиток дітей молодшого шкільного віку – це 

складна, динамічна структура, на формування якої впливають різноманітні фактори: інші люди, 

оточуюче середовище, власний індивідуальний досвід, культура. Проаналізовані особливості поняття 

комунікації, зумовлені, передусім, специфікою мови як основи комунікативного впливу та 

передбачають володіння багатьма комунікативними уміннями, знаннями, здібностями, дозволяють 

застосовувати вербальні, невербальні та синтетичні засоби. Володіння засобами комунікації як 

однією зі складових комунікативної компетентності дитини молодшого шкільного віку, сприяє 

досягненню ефективності комунікативних процесів у навчанні та забезпечує досягнення цілей та 

завдань мовленнєвого розвитку молодших школярів на засадах особистісно-орієнтованої педагогіки.  
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Анотація. У статті розкрито досвід роботи Навчально-наукової лабораторії з етнології 

Поділля Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського по 

формуванню національної свідомості молоді. Проаналізовано вплив традиційних народних ремесел  

на формування національної свідомості молоді під час проведення майстер-класів  та Днів 

народознавства. 

Abstract. The work experience of the forming of national conscience of Educational-scientific 

laboratory of  the Etnology of Podillya of Vinnitsya State Pedagogical University named by Mykhaylo 

Kotsyubynskuy is exposed in this article. Analyse of the Influence of traditional folk handicrafts  on youth 

national conscience forming while participation at the master classes and during the Days of Ukrainian 

Etnology. 
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Майбутнє України значною мірою залежить від готовності молоді до активної участі у 

розбудові власної держави. Життя та діяльність  вчителя нерозривно пов’язані з цим завданням. На 

вчителеві також є особлива  відповідальність. Він сам повинен бути особистістю, яка є соціально 

активною, національно свідомою, духовною. Також учитель повинен досконало володіти своєю 

професією, усвідомлювати її суспільний характер та власну відповідальність і причетність до 

творення й утвердження незалежної України. 

Одним із важливих завдань сьогодення є збереження кращих зразків нематеріальної 

культурної спадщини України.   

Тема нашого дослідження є актуальною з огляду на стан та діяльність осередків народних 

ремесел на теренах Вінниччини та України. 

Метою дослідження є вивчення впливу народних ремесел на формування національної 

свідомості молоді в умовах діяльності навчально-наукової лабораторії з етнології Поділля 

Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського. 

Основним завданням є визначення засобів і методів впливу народних ремесел на 

формування національної свідомості молоді. 

У 2018 році відзначається 25-річчя заснування Народознавчого центру Вінницького 

державного педагогічного університету мені Михайла Коцюбинського. Чверть століття тому 

ініціатором створення Центру виступила знаний на Поділлі  історик і краєзнавець Лідія Семенівна 

Мельничук (1955-2005). У  1993 році центр виник як спеціалізований кабінет українського 

народознавства. З часом, за підтримки адміністрації навчального закладу, він набув статусу 

загальноуніверситетського підрозділу. Метою діяльності Народознавчого центру, який очолювала 

Лідія Мельничук, стало «… прилучення майбутнього вчителя до пізнання, збереження та розбудови 

культурно-історичної спадщини свого народу і роду, активної краєзнавчої роботи» [1, с. 2]. 

У травні 2005 року Народознавчий центр було реорганізовано у навчально-наукову 

лабораторію з етнології Поділля.  

У січні 2006 року завідувачем навчально-наукової лабораторії з етнології Поділля була 

призначена за сумісництвом старший викладач кафедри історії України Тетяна Петрівна Пірус. З 1-го 

липня 2006 року Тетяна Пірус перейшла на основну роботу на посаду завідувача лабораторії.  

Основні напрямки роботи лабораторії наслідували ті, що були започатковані у 

Народознавчому центрі: 
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- навчально-методична робота; 

- науково-дослідна робота; 

- національне виховання молоді. 

Серед пріоритетних напрямів діяльності лабораторії є національне виховання молоді. Важливу 

роль у національному вихованні молоді відіграють заходи, які проводяться у лабораторії. Це 

традиційні Дні народознавства (восени і навесні), зустрічі з народними майстрами Вінниччини, 

тематичні та виставки до знаменних дат тощо.  

Нами було започатковано проведення етнографічного свята для дітей «Благослови, мати, 

весну закликати!» у школах м. Вінниці та області, яке сприяло плідній співпраці з педагогічними 

колективами. 

Із березня 2006 року значно розширено заходи традиційних днів народознавства «До 

Великодня». Основними заходами днів народознавства навесні є:  

- майстер-класи з писанкарства упродовж 4-6 тижнів, до Великодня; 

- проведення виставки писанок та великодніх прикрас із фондової колекції лабораторії; 

- участь колективу лабораторії в обласному святі «Великодня писанка», що проводиться 

Вінницьким Обласним центром народної творчості; 

- у 2007 році лабораторія стала співзасновником та співорганізатором Всеукраїнського свята 

народного мистецтва «Великодня писанка», яке раз на три роки проводиться у м. Вінниці за 

підтримки Міністерства культури України; у 2019 році  П’яте Всеукраїнське свято народного 

мистецтва «Великодня писанка» проводитиметься у м. Вінниці і до нього вже сьогодні готуються не 

лише знані писанкарки Вінниччини, а й студентки Вінницького державного педагогічного 

університету імені Михайла Коцюбинського. 

 Упродовж багатьох років лабораторія плідно співпрацює з Вінницьким обласним центром 

народної творчості (директор – Тетяна Цвігун), Вінницьким обласним осередком Національної спілки 

майстрів народного  мистецтва України (голова – Іван  Горобчук). 

Члени Національної спілки майстрів народного мистецтва України та  відомі народні майстри 

Вінниччини Галина Данилюк, Тетяна Войнаровська, Олена Денисова, Євдокія Чугунова, Любов 

Шаламай, Оксана Верхова-Єднак, Оксана Кульчицька, Євген Слободинський та Валентина 

Слободинська, Людмила Філінська, Вікторія Ніколаєва, Наталія Шпак, Галина Чадюк, Ірина Савчук, 

Марина Юрченко, Вікторія Єрмакова, Лариса Шаран, Олександр Крутих неодноразово бували на 

зустрічах із нашою студентською молоддю, на загально університетських заходах, зокрема ярмарку 

«Подільська осінь», Днях народознавства, під час проведення майстер-класів, виставок тощо.  

Формуючи та виховуючи інтерес молоді до пізнання та збереження культурно-історичної 

спадщини українського народу, започатковано місячний цикл майстер-класів із народних ремесел. 

Щороку, протягом листопада, народні майстри Вінниччини проводять майстер-класи, під час яких 

навчають студентів, співробітників, викладачів та гостей університету. У лабораторії є діючий 

автентичний гончарний круг. Майстер-класи із традиційних народних ремесел мають таку 

спрямованість: 

- гончарство; 

- соломоплетіння; 

- бісероплетіння; 

- українська витинанка; 

- українська народна іграшка; 

- українська народна вишивка.  

Вказані майстер-класи забезпечують формування практичних умінь педагогів та формують 

міцні основи національної свідомості майбутніх учителів. Ці майстер-класи відкриті для участі усіх 

бажаючих і забезпечують формування позитивного іміджу ВДПУ імені Михайла Коцюбинського 

серед широкого кола жителів Вінниччини. 

Лабораторія систематично проводить творчі акції. Зокрема, у жовтні 2006 року було створено 

колективну витинанку «Вінницький державний педагогічний університет. Дні народознавства» 

розміром 2х2 м. У її створенні брали участь студенти всіх спеціальностей університету. Ця витинанка 

є окрасою фондової колекції та виставлена для огляду у приміщенні І корпусу університету на 

третьому поверсі. 

Надзвичайно важливим завданням із часу створення лабораторії є формування фондової 

колекції. Під керівництвом викладачів студенти нашого університету взяли активну участь у 

збереженні унікальних виробів народних майстрів, які презентують традиційні ремесла Поділля. 

Сьогодні у фондовій колекції ВДПУ нараховується більше 4300 одиниць зберігання. Відбувається 

активне ознайомлення молоді із виробами талановитих народних майстрів краю, що сприяє 

формуванню національної свідомості, збереженню культурної спадщини нашого народу, формує 
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імідж Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського, як 

зберігача народних традицій та культурної спадщини українського народу. 

Фондова колекція лабораторії поділяється на такі основні групи збереження: тканини, 

килими, народний одяг, кераміка, писанка, вироби з дерева та металу, витинанка, сучасне 

декоративно-прикладне мистецтво (студентські роботи – писанки, витинанки, малюнки на склі, 

народна іграшка) тощо. Найбільшими у фондовій колекції є зібрання одягу, тканин та кераміки. 

Упродовж чверті століття колекція лабораторії формувалася силами студентів, викладачів та 

співробітників університету.  

Експонати із колекції лабораторії стали окрасою всеукраїнських виставок у Державному музеї 

іграшки (м. Київ, грудень 2012 р. – травень 2013 р.), Національному центрі народної культури 

«Музей Івана Гончара»  (м. Київ, червень-липень 2013 р.), Вінницькому обласному краєзнавчому 

музеї (березень-квітень 2011 р.), Вінницькому обласному художньому музеї (березень 2012 р.), 

Вінницькому обласному центрі народної творчості (2007 р., 2008 р., 2010 р., 2011 р., 2012 р., 2013 р., 

2015 р., 2016 р.) тощо. 

Два роки поспіль жителі міста Вінниці та гості обласного центру мали змогу побачити 

унікальні вироби подільських майстрів, які зберігаються у фондовій колекції ВДПУ ім. Михайла 

Коцюбинського під час Днів міста, днів Європи та інших міських заходів. 

Випускники ВДПУ ім. Михайла Коцюбинського часто приїздять із своїми вихованцями до 

рідного університету на Дні народознавства, майстер-класи із народних ремесел, тематичні виставки. 

На екскурсії до навчально-наукової лабораторії з етнології Поділля приходять учні вінницьких шкіл 

та освітніх закладів обласного центру.  

Щороку у майстер-класах  із народних ремесел беруть участь понад 400 осіб та  більше 600 

осіб – у майстер-класах  із традиційної подільської писанки. Це, переважно, студенти ВДПУ, учні 

шкіл міста та області,  майбутні абітурієнти.  

Для студентів та гостей нашого університету щороку проводиться до 100 екскурсій у 

навчальному кабінеті з етнографії, де для огляду представлено більше 450 експонатів. Лише у 2017-

2018 навчальному році у лабораторії було підготовлено 15 тематичних виставок для студентської 

молоді. Серед них,  «Збережені скарби для нащадків», «Вишиті обереги», «Народні іграшки 

Поділля», «До Великодня». 

Про діяльність Навчально-наукової лабораторії по формуванню національної свідомості 

молоді можна віднайти чимало інформації у ЗМІ, мережі Інтернет, Всеукраїнських історико-

краєзнавчих конференціях, які проводились у Вінниці та за її межами.  

Таким чином, Навчально-наукова лабораторія з етнології Поділля виконує важливу функцію 

виховного підрозділу університету, яка є унікальною. Лабораторія має вагомі здобутки у міжнародній 

співпраці та формуванні позитивного іміджу ВДПУ на обласному, всеукраїнському та міжнародному 

рівнях. Цей висновок доводить практика діяльності лабораторії (до 2005 р. – Народознавчого центру). 

У наш непростий час лабораторія формує дбайливе ставлення молодого покоління до традиційної 

культури українського народу, зберігає культурну спадщину для нащадків, формує національно 

свідому молодь. 
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«Университет развивает все стороны человеческой личности,  

в том числе и глупость»  А.П. Чехов 

 

Цей епіграф покликаний одразу підкреслити, що самі по собі найблагородніші засоби 

виховання, найкращі методи формування особистості не можуть абсолютно гарантувати 

стовідсотковий «результат на виході». Більше того, серед самих видатних діячів мистецтва, що 

залишили нам у спадщину найцінніші шедеври, зустрічалися постаті зі своїми «скелетами у шафі», а 

тим більше – серед професійних найтонших поціновувачів цих шедеврів. Хомо сапієнс – 

непередбачувана істота і навіть батьки не можуть достеменно знати, кого вони насправді виховують. 

Як говориться – майбутнє покаже. Якось років сорок тому довелося в одній телепередачі стикнутися 

з діалогом двох солідних педагогів-музикознавців, коли один безапеляційно заявив, що музика 

безсумнівно здатна виховувати у людини лише благородні наміри та пориви. На це опонент відповів 

поправкою, що напевно тут слід чітко окреслити, саме яке коло музики мається на увазі, адже не всі 

жанри, не всі музичні рівні здатні забезпечити виховання в найкращому розумінні цього поняття. І 

промовець одразу знайшовся, що мовляв мав на увазі перш за все симфонічну музику, на чому 

співрозмовці і заспокоїлися. І не знайшлося у студії жодного резонера, який би нагадав досвідченим 

педагогам, що історія знає немало випадків, коли найкращі зразки симфонізму використовувалися 

задля впровадження у суспільстві найжорстокіших антигуманних доктрин та ідеологій. Достатньо 

згадати гітлерівські установки на використання академічного мистецтва для укорінення нацистської 

ідеології, в результаті чого твори, наприклад, геніального Р.Вагнера після 2-ї світової війни на 

тривалий час зникли з репертуарів театрів та філармоній, а в деяких країнах залишаються 

забороненими і досі. А всесвітньо відомим диригентам Герберту фон Караяну та Вільгельму 

Фуртвенглеру ще довго після війни доводилося ухилятися від натяків та відвертих звинувачень у 

співпраці з нацистським режимом. 

Між іншим, люди зазвичай схильні зачаровуватися безпосередньою щирістю і невинністю 

дитинства, і тривалий час вважалося, що ця риса природно витікає з самої натури дитини. Лише років 

сто тому засновник психоаналізу З.Фройд висловив припущення, що така поведінка дітей витікає з 

правильного формування свідомості та поведінки у тісному контакті з дорослими, які задають норми 

поведінки та моральні засади своїм прикладом та виховними заходами, без чого розвиток дитини 

може піти далеко не так безхмарно, як може здатися. І як показав досвід, так воно насправді і є.  

Отже, метою даної статті буде розгляд ряду видів мистецтва в якості важливого і 

обов’язкового  чинника всебічного виховання молоді, що здатний сприяти плідному і всебічному 


